

# "ТВОЙ ФОРМАТ"

Государственное учреждение образования  
«СРЕДНЯЯ ШКОЛА № 1 г. СКИДЕЛЯ»  
№ 7 (63), март 2020 г.

## К 75-летию ПОБЕДЫ

День Победы – это один из значимых для каждого белоруса праздников. Потери нашей страны в Великой Отечественной войне колоссальны, и наша память о трагических и героических событиях военных лет – это дань уважения солдатам Великой Победы.

Выпуски школьной газеты «Твой формат» за март – май 2020 г. мы посвящаем 75-летию Победы. В этом номере мы расскажем об опаленных войной судьбах скидельчан.



Члены школьного клуба журналистов "Твой формат" занимают активную жизненную позицию, являются инициаторами различных проектов и акций.

75-летию Победы юные журналисты посвятили проект «Наша память: читаем стихи о Великой Отечественной войне».

Члены клуба "Твой формат" создали сайт, на котором размещают видео с чтением стихов, посвященных «сороковым, пороховым...» Проект вышел за рамки школы, к нему присоединились молодые люди из разных регионов Беларуси и из других стран. Самый дальний участник - школьник из Монголии.

Познакомиться с проектом "Наша память» можно по ссылке: <https://nivcherkes.wixsite.com/vrednonechitat/stihi-o-velikoj-otechestvennoj-vojn>.

Приглашаем всех желающих принять участие в проекте. Свои видео с чтением стихов о войне присылайте на электронный адрес: [nicherkes@yandex.ru](mailto:nicherkes@yandex.ru).

Редколлегия.

## ПАМЯТЬ О БЛИЗКИХ ЛЮДЯХ

Война оставила страшный след в семье моего папы. Войну пережили моя бабушка, дедушка и прадедушка. Мой прадедушка Данила Хмыско не дожидаясь победы меньше месяца. Он погиб, обороняя Польшу 10 апреля 1945 года. Там же он и похоронен в братской могиле.

Мой дедушка Алексей Данилович Хмыско с 24 апреля 1944 года по 9 мая 1945 года воевал в составе 162 артиллерийского полка 16-й самоходной артиллерийской бригады, участвовал в боях на Белорусском и Украинском фронтах, награжден многими медалями и орденами, в том числе и медалью «За победу над Германией». В начале мая 1945 года дедушкиным родителям пришла похоронка: *«Стрелок 50 зв.сд., рядовой Хмыско Алексей Данилович, 1926 года рождения, уроженец Белостокской области, Гродненского района, деревни Хваты, пропал без вести 1 мая 1945 года».*



Я не знаю, что почувствовала его мать, прочитав это сообщение. Страшно, когда на войне погибают люди, но, на мой взгляд, страшнее, когда они пропадают без вести.



Вроде живой, а где он? 10 мая 1945 года дедушку доставили в госпиталь без сознания. На поле боя он был контужен, но остался жив.

Не легче судьба моей бабушки Анны Петровны, которую в годы войны угнали в Германию, ей было всего лишь 16 лет. Утром 16 октября 1943 года бабушка отправилась на работу. В одном амбаре они обивали лен, когда туда ворвались немец и полицаи. Сначала стали спрашивать фамилии и откуда девушки, затем повели, не сказав куда. Не только мою бабушку, но и многих других молодых людей согнали в школу, где их и закрыли. К ним никого не пускали, все прощались со своими родителями через окна. Многие уже догадывались о своей судьбе. Через два дня всех привезли в Гродно, а еще через несколько дней в Германию, в город Кёнигсберг. До утра все люди находились в каком-то помещении, а утром пришли немцы и стали распределять по работам. Бабушку забрал немец домработницей сразу у двух хозяек. Эти женщины очень пренебрежительно относились к моей бабушке. С 22 октября 1943 года по 6 мая 1945 года бабушка являлась узницей и работала в Германии. Когда бабушку освободили, она с большим трудом вернулась домой. Главное, что это ей удалось. Когда бабушка рассказывала мне все это, она сказала: «С того момента прошло уже более 60 лет, а помню все, как будто это было вчера».

Я понимаю, что своими вопросами только разбередила им раны. Но мне нужно было прочувствовать это все, чтобы понять, какие же мы теперь счастливые люди, потому что над нами мирное небо, потому что мы свободны. И этим всем мы обязаны своим дедушкам и бабушкам, прадедушкам и прабабушкам, ведь они ценой собственной жизни спасли нас.

**Наталья Хмыско**, выпускница школы. Фото из семейного архива автора.

## ПУТЕВКА В ЖИЗНЬ - ИЗ ВОЕННОГО ДЕТСТВА

Все трудности военного времени довелось пережить Василию Петровичу Экстратову в детском возрасте. С младенчества жизнь обернулась к нему неласковой стороной. Родился Василий Экстратов в 1941 году. Вместе с сестрой Леной, которая была на год старше, оказался в доме младенца на Могилевщине. Воспоминания о детстве, прошедшем в военные и послевоенные годы, полны трагизма: голод, холод – вся страна так жила. В 1946 году перевели детдом возле Острино. Здесь жили лучше, дети уже не голодали, правда, с сестрой оказались в разных детдомах. Затем было указание соединять родственников – так Василий и Елена оказались в детском доме в Большом Можейково.

Василий хорошо учился, очень любил читать – любовь к книгам пронес через всю жизнь. Но нужно было становиться на ноги, зарабатывать на свой кусок хлеба. Тут жизнь разлучила брата и сестру – как оказалось позже, на всю жизнь. Лену после семи классов отправили в Рижское училище обучаться по специальности почтовый агент, потом распределение в Казахстан, вышла замуж и уехала в Иркутск, где и прошел весь ее жизненный путь. А Василий поступил в Гродненскую школу киномехаников. Учился девять месяцев, из детдома помогали одеждой, продуктами.



В 1958 году молодого киномеханика распределили в Радунский район «на передвижку» – так называлось «кино на колесах». Да еще на каких колесах! Колхоз предоставил лошадь с телегой. Туда складывали все добро: аппаратуру, двигатель, экран два на полтора метра (а иногда экран заменяла простыня) – и вперед: несли искусство кинематографа в массы. Первоначально Василий работал с помощником киномеханика – мотористом, который отвечал за двигатель, но вскоре парня забрали в армию, и пришлось справляться одному. Жизнь была кочевая: с одной стороны, романтика, а с другой – бытовая неустроенность. Ночевал молодой киномеханик где приходилось: на сеновале, в доме, сарае. Иногда даром пускал в кино – за это брали на ночлег. Но с

какой радостью встречали люди приезд в село «передвижки»! Фильмы показывали советские, зарубежные в широкий прокат не пускали, хотя, как говорит Василий Петрович, были и трофейные американские фильмы. Привозил киномеханик аппаратуру, рекламировал кино, на афише тушью писал название фильма, время. Приходилось вдобавок ко всему еще и художником быть.

С 1964 года жили вместе с супругой в Скиделе. Василий Петрович окончил Минский политехникум газового хозяйства, работал мастером в газовом хозяйстве. Василий Экстратов стоял у истоков газификации Скиделя и района. Развозили сжиженный газ по деревням, газифицировали Скидельский сахарный завод. Василий Петрович всегда был на хорошем счету, занимал призовые места в областных соревнованиях работников отрасли, был ударником 9-й пятилетки, его портрет был помещен на Доске почета «Гродномежрайгаза» и «Гроднооблгаза». В 1980 году Василию Экстратову присвоено звание Заслуженного работника бытового обслуживания населения, он награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Сведения о скидельчанине В.П.Экстратове можно прочитать в книге «Память. Гродненский район».

**Т.Бубен**, 11 «А» класс, **Н.И.Черкес**. Фото Н.И.Черкес.

### ИЗ КОНЦЛАГЕРЯ ОСВОБОДИЛИ 9 МАЯ

Нина Николаевна и Иван Семенович Гирда, насильственно вывезенные нацистами в 1942 году и попавшие в лагерь смерти Штутгоф, где чудом выжили, – это мои родители. Сначала в Германии их отправили на сельхозработы.

Когда началось успешное наступление Красной Армии, фашисты, отступая, угоняли с собой своих рабов. Колонны беженцев устремились на запад по Балтийскому побережью. Нина рассказывала, как плелись в колонне, едва не теряя сознание от усталости и недосыпания, но страшнее всего мучил голод. Рядом шла повозка, и Нина, чтобы не упасть, держалась за ее край. В повозке лежала пожилая женщина, очевидно, больная. «Деточка, ты, наверное, есть хочешь?» – спросила она. «Хочу, бабушка», – ответила Нина. «В котелке вареная картошка – возьми себе, поешь», – сказала старушка, указав на котелок, привязанный к повозке. «А вы сами есть не хотите?» – «Мне, дитятко, уж помирать пора, а ты молодая – поешь». Нина всунула руку в котелок и с разочарованием сказала: «Там только вода!» – «А ты поглубже ищи, деточка!» И действительно, на дне посуды, под толстым слоем воды из растаявшего снега, нашла Нина несколько холодных, застывших картофелин в мундире. И вкуснее той картошки, которая, возможно, спасла ее от голодной смерти, казалось Нине, ничего нет.



А дальше подошла колонна к Балтийской косе, шли через замерзший залив. Авиация союзников бомбила растянувшуюся по ледяному полю колонну. И через много лет с ужасом вспоминала Нина, как от взрывов ломался лед, как уходили под воду телеги с лошадьми и всем скарбом, с криками проваливались под лед люди. Кто-то получал страшные раны. Носились по льду обезумевшие раненые лошади. Это был настоящий хаос! И казалось, что

живым не останется никто... Но бомбежка заканчивалась, выжившие собирались, двигались дальше, объезжая черные полыньи, поглотившие столько жизней. На льду устраивали привалы для отдыха, разжигали костры, несмотря на то, что лед мог дать трещину, – но не умирать же от холода и голода? Кипятили в посудах талый снег, готовили куски конины, вырезанные из вмерзших в лед трупов животных.

Нина и Иван с несколькими односельчанами решили воспользоваться хаосом и оторвались от колонны. Когда вошли в лес, радовались, что спаслись. Но лес прочесывали эсэсовцы, которые вначале хотели расстрелять беглецов, а потом отправили их в лагерь смерти Штутгоф.

Пришлось Нине и Ивану пройти через самое страшное – концлагерь. Слово «смерть» стало обыденным... 9 мая 1945 года узники лагеря Штутгоф, ожидающие смерти, увидели, что распахнулась дверь, и услышали слова, произнесенные на русском языке: «Товарищи! Выходите, вы свободны!» Обнимали, целовали русских солдат-освободителей, не верили своему счастью...

Иван был мобилизован в Красную Армию, его красноармейская книжка до сих пор хранится у нас как семейная реликвия. А Нину вместе с другими белорусскими и русскими женщинами отправили в эшелоне на восток. Когда прибыли на родину, упали и стали землю целовать. А 9 Мая для нашей семьи – это не только День Победы, но и день освобождения из концлагеря близких людей.

**Н.И. Черкес.** Фото из семейного архива автора.

## СУДЬБА СУПРУГОВ СИДОРЧУК

Иван Сидорчук родился в 1922 году в деревне Комотово. В 1941 году во время боев за переправу через Неман погиб его отец, в этом же году, в декабре, юношу вместе с другими односельчанами увезли на принудительный труд в Германию. Вместе с еще одним парнем сумели бежать. Ночами, голодные и холодные, пробирались к дому. Не передать радости матери, когда худой, оборванный сын появился на пороге родной хаты. Но предатель выдал, и вскоре Иван был арестован, брошен в Гродненскую тюрьму, а затем опять вывезен в Германию. Когда фронт приближался, Иван опять осуществил побег, на этот раз попал к своим и по личному заявлению в апреле 1945 года был принят в ряды сражавшихся за Родину. Демобилизовался в 1946 году, свою дальнейшую жизнь



связал с медициной. Иван Афанасьевич удостоен званий Отличник здравоохранения, получил 18 военных и трудовых наград, среди них Орден Великой Отечественной войны II степени, медаль Жукова.

Надежда Федоровна родилась на Витебщине 25 декабря 1926 года. В школе была отличницей, очень хорошо знала немецкий язык. Когда началась война, Надежде было 14 лет. Хорошее знание немецкого, да еще и упрямый характер довели девушку до тюрьмы в первые дни фашистской оккупации. На прекрасном немецком Надя в грубой форме разговаривала с немецким солдатом, всем своим видом показывая презрение к захватчикам. Офицер, услышавший этот разговор, тут же приказал арестовать дерзкую девушку. Солдат под конвоем с винтовкой наперевес вел Надю по родному селу. Мать – в слезы. Разрешили взять только самые необходимые вещи и немного хлеба, и девушку бросили в тюрьму. Правда, через две недели выпустили. Уже позже Надежда узнала, что мать обивала пороги жандармерии, носила масло, яйца, умоляла, чтобы отпустили дочь, молода, мол, сама не знала, что говорила. Но Надя не могла молчать. Двум немцам, которые жили в их доме (хозяев выселили в амбар), отважная девушка говорила: «Вы проиграете, берите оружие и идите к партизанам в лес!» Немцы соглашались, что война – это плохо, но говорили, что боятся за свои семьи. Второй раз девушку, которой не было еще и семнадцати лет, арестовали в декабре 1943 года, обвинив в связи с партизанами. Допросы в Витебске, а затем – в Германию. Перевозили в вагоне для скота. Ехали стоя вплотную друг к другу – так набили людей в вагон. А дальше три лагеря смерти – Штутгоф, Равенсбрюк, Барт, где печи крематория уничтожали людей. То, что пришлось ей пережить, Надежда Федоровна и сейчас не может вспоминать без слез... Когда вернулась с чужбины, счастье было безмерным.

Огромным было стремление учиться, и после войны Надежда поступила в Витебский педагогический институт, по распределению попала на Гродненщину, да так и связала с ней всю свою дальнейшую жизнь. В 1952 году встретила свою судьбу: поженились с Иваном Афанасьевичем. Общий трудовой стаж Надежды Федоровны – 50 лет, из них педагогический – 40 лет. «Всегда, – признается она, – в самые трудные моменты жизни, поддерживали меня детские глаза». Помимо основной деятельности, учительской, занималась Надежда Сидорчук и общественной работой: шесть лет она была депутатом районного Совета депутатов, многим людям помогла в решении важных для них вопросов. Много лет педагог работала в СШ № 1 г.Скиделя.

**Н.И. Черкес.** Фото автора.

## СВАДЬБА В 1945-ом

Скидельчане Иван Иванович и Екатерина Ивановна Митин давно ушли из жизни, но осталась добрая память о них. Иван Иванович – фронтовик, писатель, корреспондент, педагог. Екатерина Ивановна – дитя войны, а затем педагог, она много лет работала в СШ № 1 г. Скиделя.

Иван Митин прошел через всю войну в составе Западного, Калининского, Третьего Белорусского фронтов. Среди наград фронтовика – ордена Красной Звезды, Красного знамени, Отечественной войны I и II степени, медали.

В 1945 году из Кенигсберга часть, в которой служил Митин, передислоцировали в Старые Дороги, а по пути довелось остановиться примерно на месяц в Скиделе. Фронтовики, в основном ребята молодые, стали ходить на танцы. А Иван Митин, высокий красавец, да еще и гармонист, пользовался у девушек особым вниманием. Но Иван сразу заметил молоденькую девушку Катю Шмидт.



Екатерина Шмидт – дитя войны. Она вспоминала, как в годы оккупации люди болели, начались инфекции, которым особенно были подвержены дети. Ее отец Иван Шмидт лечил семью травами и медом. Фашисты привлекали детей к трудовой повинности: заставляли мостить улицу Гродненскую в Скиделе (ныне ул. Гагарина) камнями от разбитых памятников еврейского кладбища. Освобождение Скиделя летом 1944 года все восприняли с радостью.

Молодой красивый фронтовик Иван Митин, увидев Катю, начал за нею ухаживать, познакомился с ее отцом, на которого произвел хорошее впечатление, – в общем, артиллерист проявил упорство, в итоге в 1945 году и свадьбу сыграли. Кате в ту пору до восемнадцати полгода не хватало, но работница загса сказала: «После войны женихов не

хватает, а тут такой красавец, ну как не расписать».

Прожили Иван Иванович и Екатерина Ивановна вместе более 45 лет, сначала вместе по гарнизонам мотались, затем учительствовали. Иван Иванович Митин, у которого был незаурядный литературный талант, получил высшее образование, писал статьи. Как вспоминала Екатерина Ивановна, в Москве в архиве почти неделю работал – собирал сведения о своей части. Чтят в семье память об Иване Митине – фронтовике, учителе, журналисте. Екатерина Ивановна бережно хранила фотографии, вырезки из газет, стихи мужа. А еще в доме есть важная семейная реликвия – фронтовая гармонь лейтенанта Митина, которая познакомила его с юной Катей и в 1945-м соединила их судьбы.

**Н.И. Черкес.** Фото автора и их семейного архива Митиных.



Главный редактор *Наталья Ивановна Черкес*

Редколлегия: *Татьяна Бубен, Ирина Дереченик, Дарья Руштейко*

Наш адрес: *231761 Гродненский район, г. Скидель, ул. Красноармейская, 44*

E-mail: *sckid1@tut.by*